Развитие слухового внимания

Для того, чтобы ребенок научился правильно произносить звуки, отчетливо произносить слова, правильно пользоваться голосом (говорить выразительно там, где необходимо, менять громкость и скорость речи), он должен научиться напрягать слух, улавливать и различать звуки.

Цель игр, приведенных ниже, – открыть для ребенка особый мир звуков, сделать их привлекательными и значимыми, говорящими о чем-то важном. Вслушиваясь в слова, играя с ними, ребенок формирует свой слух, старается приблизить звучание своей речи к тому, что он слышит от окружающих.

В этих играх ребенок учится различать «звучание» знакомых предметов, голоса животных, птиц и людей. Это требует от ребенка не только активного восприятия, но и хорошей памяти, развитого мышления.
Игры на развитие слухового  внимания
· Отгадай, что звучит
Нужно показать малышу, какие звуки издают различные предметы (как шуршит бумага, как звенит бубен, какой звук издает барабан, как звучит погремушка). Затем нужно воспроизводить звуки так, чтобы ребенок не видел сам предмет. А ребенок должен постараться угадать, какой предмет издает такой звук. 

· Солнце или дождик
Взрослый говорит ребенку, что они сейчас пойдут на прогулку. Погода хорошая и светит Солнышко (при этом взрослый звенит бубном). Затем взрослый говорит, что пошел дождь (при этом он ударяет в бубен и просит ребенка подбежать к нему - спрятаться от дождя). Взрослый объясняет малышу, что тот должен внимательно слушать бубен и в соответствии с его звуками «гулять» или «прятаться». 

· Разговор шепотом
Суть заключается в том, чтобы ребенок, находясь от вас на расстоянии 2 - 3 метров, услышал и понял то, что вы произносите шепотом (например, можно попросить малыша принести игрушку). При этом важно следить, чтобы слова произносились четко. 

· Посмотрим, кто говорит
Подготовьте для занятия изображения животных и покажите ребенку, кто из них «как говорит». Затем изобразите «голос» одного из животных, не указывая на картинку. Пусть ребенок угадает, какое животное так «говорит». 

· Слышим звон и знаем, где он
Попросите ребенка закрыть глаза и позвоните в колокольчик. Ребенок должен повернуться лицом к тому месту, откуда слышен звук и, не открывая глаз, рукой показать направление. 
· Говорим шёпотом
Расставьте на столе игрушки: кубики, куклу, зайчика, машинку и так далее. Посадите малыша за стол и объясните ему, что вы будете давать ему задания очень тихо - шепотом, поэтому ему надо очень внимательно слушать вас, чтобы всё услышать. Отойдите от ребёнка на 2 - 3 метра и начинайте давать задания: «Возьми зайчика. Посади его в машину. Поставь один кубик на другой». Давайте краткие, простые задания, говорите тихо, но четко, чтобы малыш услышал, понял и выполнил задания.
Если в игре участвуют несколько детей, можно давать им совместные задания, например: «Возьмитесь за руки», «Попрыгайте», «Обойдите вокруг стула», «Поднимите руку вверх», «Покажите на свой нос».
· Заяц и черепаха
 Для игры понадобится бубен. Расскажите детям, что заяц бегает быстро, а черепаха ползает медленно. Можно показать картинки зайца и черепахи. Предложите детям поиграть в зайчиков и черепах. Объясните, что когда вы будете быстро стучать в бубен, надо бегать быстро, как зайчики. Когда бубен звучит медленно, надо ходить очень медленно, как черепаха. Начинайте играть в бубен и старайтесь неожиданно менять темп стука. 
Эту игру можно разнообразить, предлагая детям под разный ритм изображать разных животных.

· Собираем урожай
 Для игры понадобятся вырезанные из разноцветного картона силуэты разных фруктов и овощей - оранжевые морковки, красные помидоры, зелёные огурцы, синие баклажаны, жёлтые яблоки.
 Разбросайте по полу разноцветные фигурки из картона и попросите малыша собрать какой-то один овощ или фрукт. 

Игры на развитие слухового внимания

· Угадай, что звучит (шуршит, звенит)
Наглядный материал: барабан, молоточек, колокольчик, бумага, стеклянный  стакан, металлическая ложка, полиэтиленовый пакет  ширма.

Показать  ребенку  набор предметов, попросить  назвать их или назвать самому и попросить повторить. Затем предложить  послушать, как они звучат: игра на барабане, звук колокольчика, стук по столу молоточка, шорох пакета или бумаги, стук ложки об стакан. Потом   воспроизводятся звучания  указанных предметов за ширмой. Ребенок угадывает, что звучит.

· Скажи, как я
Цель: учить детей говорить громко, тихо, шепотом, а также развивать слуховое восприятие (различать степень громкости произнесенных слов).

Предложить  ребенку  внимательно слушать, как   произносятся слова, и произносить (повторять) их так же.   Следить  за тем, чтобы ребенок произносил слова отчетливо, с соответствующей степенью громкости. 

· Летает  - не летает
Называть   ряд слов, ребенок должен   вытянуть руки в стороны, если предмет летает или опустить вниз, если предмет не летает.

· Что слышно вокруг
· Предложить  ребенку послушать звуки вокруг: шум машин на улице, как из крана течет вода, играют дети на улице  и т.д. Затем попросить рассказать, что он услышал.

· Послушать и запомнить звучание пяти предметов при постукивании о них карандашом. Не глядя, определить что звучит. Взять  несколько предметов – кастрюлю, стеклянный стакан, хрустальный бокал,  стопку. Обязательно назвать предметы. Попросить ребенка внимательно послушать, что и как звучит. Затем пусть отвернётся и будет отгадывать ,что звучит.

· Тихо – громко
Предложить  ребенку послушать разные звуки, которые издают предметы и назвать,  какие из них звучат тихо, а какие громко.

Также можно произносить слова, фразы тихо и громко, предложить  ребенку повторить за педагогом или самостоятельно. («Позови Юлю тихо. Она не слышит – позови её громко»).

· Игра «Просьба» 

Внимательно слушай задание, а затем точно выполняй его, но только тогда, когда услышишь слово – «просьба».

•   Просьба: подними руки вверх.

•
Руки вниз.

•
Просьба: руки в стороны.

•
Просьба: руки вперед.

•
Присядь, встань.

•
Попрыгай на одной ноге.

•
Просьба: подними одну ногу.

•
Просьба: покружись.

•
Просьба: похлопай в ладоши.

•
Опусти руки.

•
Просьба: Топни правой ногой.

•
А теперь левой.

•
Сделай наклоны головой вправо и влево.

•
Просьба: присядь.

•
Поставь руки на пояс и попрыгай.

•
Остановись! 

•
Просьба: руки в стороны

Развитие слухового внимания

► Обращайте внимание на «домашние звуки». Спрашивайте: «Что там шумит?» (миксер, холодильник, стиральная машина...).

► Привлекайте внимание ребенка: «Слышишь, как идет (стучит, капает, шумит) дождь, ветер, едет машина, летит самолет и т.п.

► Покажите ребенку различные музыкальные инструменты (барабан, колокольчик, погремушку и т.д.). Дайте послушать, как они звучат. Потом предложите отвернуться и угадать, на каком музыкальном инструменте Вы играете. Название каждого звучащего инструмента проговаривается. Количество игрушек увеличивается постепенно с 3 до 5. Упражнение проводится до достижения стойкого различения громких и контрастных звуков. 

► Покажите ребенку 4-5 предметов (например: металлическая коробка, стеклянная банка, пластмассовый стаканчик, деревянная шкатулка и т.п). С помощью карандаша вызовите звучание каждого предмета, воспроизводите его многократно, пока малыш не уловит характер звука. Начинать упражнение необходимо с 2-х контрастных звучаний при зрительной опоре: о металл, о дерево, позже добавляются 3-й и 4-й варианты звучания. Затем только на слух (ребенок отворачивается) предлагается определить, что звучит. Упражнение проводится до достижения стойкой дифференциации звучаний.

► Выставите перед ребенком хорошо знакомые предметы: карандаш, ножницы, стакан с водой, пустая деревянная шкатулка и т.п. Без зрительной опоры предложите определить, что он услышит, и рассказать о Ваших действиях. Ребенок отворачивается, а Вы переливаете воду из одной чашки в другую, режете бумагу, мнете ее, рвете, стучите ножницами о чашку (вариантов много. Если упражнение вызывает трудности, проводите его со зрительной опорой.

► В одинаковые непрозрачные баночки поместите сыпучие продукты с частицами различной величины: манная и гречневая крупа, горох, соль, фасоль, сахарный песок и т.п. Предложите ребенку сначала внимательно послушать и запомнить звучание каждого продукта в баночке при встряхивании. Потом по очереди встряхивайте баночки и просите каждый раз отгадать, что в баночке. Количество банок ограничивается вначале тремя, после чего медленно увеличивается при постоянном сравнении акустических восприятий.

►  Учите различать ребенка одинаковые звукокомплексы по высоте, силе, тембру.
Предложите громко (тихо), показать, как лает собака, мычит корова, мяукает кошка, кукарекает петух и т.д.

►  Произносите один т тот же звук с изменением его характера, тембра и эмоциональной окраски, а затем попросите ребенка воспроизвести образец.
Например:

 А — плачет девочка
А — показывают горло врачу
А — поет певица
А — девочка укололась иголкой
А — качают малыша
О — удивилась мама
О — стонет больной
О — поет певица
О — кричит охотник в лесу
У — гудит паровоз
У — звучит дудочка
У — плачет мальчик.

► Это упражнение направлено на изменение звукокомплекса по высоте и силе. Предложите сказать ребенку „МЯУ“ громко (кот рядом и просит есть), тихо, если кот за дверью; высоким голосом (котенок маленький); низким голосом (старый кот). Аналогично изменяйте звуковые параметры при воспроизведении следующих звукопродражаний: И-ГО-ГО, МУ, ГАВ, КВА, БЕ, КУ-КУ и

