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Подготовительная работа:
- Консультация для родителей на тему «Игра – не забава»;
- Разучивание с родителями песни «Мишка с куклой бойко топают»;                                                                                                    - Разучивание с детьми стихов Агнии Барто. 

Цель: формирование у детей навыка бережного отношения к игрушкам.

Участники: воспитатели, родители и дети средней группы компенсирующей направленности, старший воспитатель в роли Феи доброты, музыкальный руководитель.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

Фея доброты:                                                                                                                                 Здравствуйте, малышки –                                                                                                Девчонки и мальчишки!                                                                                                     Принесла я вам письмо,                                                                                                      Узнаем – от кого оно? 
Дети: Да!
Фея доброты (распечатывает конверт, читает текст письма): «Дорогие ребята! Пишут вам брошенные игрушки. Нам очень скучно, потому что с нами никто не играет. Приезжайте, мы вас очень ждем. До скорой встречи! Ваши игрушки». Дорогие дети, уважаемые взрослые! Что делать, как помочь игрушкам? (Ответы детей и взрослых). Конечно, игрушкам нужно помочь!  А каким образом мы поедем в гости к игрушкам, подскажет нам Катя.
Стихотворение А.Барто «Лошадка» –  исполняет ребенок
Фея доброты:                                                                                                                                                                                      Палочкой волшебной я сейчас взмахну,                                                                                                                    Мамочек любимых в лошадок превращу!                                                                                                                                           А наши ребята станут смелыми наездниками. Запрягайте своих лошадок! (Мамы и дети выходят  на середину зала; мама  встает перед ребенком, ребенок  – сзади, берутся за руки и начинают «скакать», объезжают зал по кругу»). 
Музыкальная пьеса «Смелый наездник» Ф.Шумана                                                                                                  (Все рассаживаются на стулья. Воспитатель открывает левую кулису, где на стульчиках сидят куклы и мишки)
Фея доброты (берет в руки куклу): Игрушки очень рады вам, а вы, дети? (Ответы детей). Скажите, пожалуйста, что мы делаем, когда радуемся встрече? (Обнимаемся, здороваемся). Подойдите к игрушке, которая вам больше всего понравилась, и обнимите ее. (Дети берут игрушки, обнимают их, свободно двигаются с ними под музыку, а потом снова сажают на стулья).
Фея доброты:                                                                                                                                                                Волшебство я совершу –                                                                                                             Детей в игрушки превращу:                                                                                                                             Мишутки – мальчики у нас,                                                                                                                                                                         Начинаем перепляс!                                                                                                                                       Куколок-девочек вы приглашайте,                                                                                                                                                          Родители, песню свою запевайте!
Танец по показу воспитателя                                                                                     «Мишка с куклой бойко топают»,                                                                                музыка и слова М.Кочурбиной, перевод Н.Найденовой 
Фея доброты:  Вы порадовали и мишек, и куколок –  они очень довольны! (Прислушивается). Вы не слышите: мне кажется, что кто-то плачет? (Воспитатель выносит из-за занавеса непричесанных  кукол без одежды).  Как вы думаете, почему куколки плакали?  (Ответы детей).  Мы можем им  помочь? (Ответы детей и родителей). Я знаю, что мама Юли и мама Светы умеют шить. (Обращается к мамам). Может быть, вы сошьете этим бедным куколкам одежду? (Да). Вот и хорошо! Заберите куколок  к себе домой и превратите их в настоящих красавиц! 
Воспитатель:                                                                                                                  Путешествие продолжается,                                                                                                                       Лошадки  дальше отправляются!                                                                                                                                                            
Музыкальная пьеса «Смелый наездник» Ф.Шумана
(Дети и родители под музыкальное сопровождение «скачут»  по залу, затем рассаживаются на стулья)

Фея доброты:                                                                                                                                                                              А сейчас я без прикрас                                                                                                                                                              Начинаю  свой рассказ.
Песня «Зайка», стихи А.Барто, музыка О.Девочкиной      –                          исполняет Фея доброты                                                                                                                                                                             
(После исполнения песни открывает 2-ую половину занавеса, где на скамейке рассажены игрушечные зайцы. Берет в руки одного из них)

Фея доброты:  Какой мокрый и грустный  зайка! Не горюй, мы сейчас тебя развеселим!
Вы, ребята, не теряйтесь,                                                                                                                                                         Маму с папой приглашайте:                                                                                                                                                Будем зайку согревать –                                                                                                                                                                                                                           Надо зайку выручать!                                                                                                                                                                                                                                                
Игра  по показу «Зайка беленький»,                                                                                 русская народная песня 

Фея доброты:  Мы с вами развеселились и  разогрелись, а зайка так и остался мокрым. Придется и его в добрые руки отдать. (Обращается за помощью к родителям, предлагает позаботиться о зайке).
Воспитатель:  А вот еще один зайка, Степашка, весь испачканный –  кто его пожалеет? (Степашка тоже отправляется в добрые руки родителей).
Фея доброты:    Я и не сомневалась, что в вашей группе  живут дружные и заботливые родители, дети и  воспитатели, которые не бросят друзей в беде.  Ну что, поехали дальше!
Музыкальная пьеса «Смелый наездник» Ф.Шумана
(Дети и родители под музыкальное сопровождение «скачут»  по залу, затем рассаживаются на стулья)

Фея доброты (выносит мишку с перевязанной лапой):                                                                                                     Принесли  Мишутку к нам –                                                                                                                                                       Про него спою я вам.
Песня «Мишка», стихи А.Барто, музыка О.Девочкиной –                                                          исполняет Фея доброты

Фея доброты: 
Как же быть? Ну что нам делать?                                                                                                                                                       Как же мы спасем медведя?
(Выслушивает ответы детей и родителей, мишку тоже отдает в добрые руки).
Снова с вами мы в пути –                                                                                                                                         Лошадок просим подвезти!
Музыкальная пьеса «Смелый наездник» Ф.Шумана
(Дети и родители под музыкальное сопровождение «скачут»  по залу, затем рассаживаются на стулья, из дверей выходит воспитатель в роли Тани и «плачет»)
Стихотворение А.Барто «Таня» –  исполняет ребенок
Фея доброты:                                                                                                                                               Мамы, папы, выходите,                                                                                                                                                                            В руки мячики возьмите,                                                                                                                                               Их ребятам прокатите –                                                                                                                                                                                Играть Таню научите!
Совместная игра «Прокати мяч»
Фея доброты:  Молодцы, научили Таню играть с мячом, теперь она не будет ронять его в реку. (Обращается к Тане). Танечка, а ты знаешь, что нужно делать с игрушками после того, как с ними поиграешь? (Нет). Сейчас тебе об этом расскажут дети и родители. 
Правила бережного обращения с игрушками                                                     (Родители и дети рассказывают Тане правила, Таня благодарит и уходит)
Фея доброты:  (обращается к детям)                                                                                                                                            В путь-дорогу собирайтесь,                                                                                                                                                                                                              Вновь лошадок запрягайте!                                                                                                                                                                                                                                                    
Музыкальная пьеса «Смелый наездник» Ф.Шумана
(Дети и родители под музыкальное сопровождение «скачут»  по залу, затем рассаживаются на стулья)
Фея доброты:                                                                                                                            Остановка на пути –                                                                                                                                                                         Посмотри: грузовики!
Стихотворение А.Барто «Грузовик» –  исполняет ребенок                                                             (После исполнения стихотворения дети и родители  решают, кто из пап сможет отремонтировать сломанные машины)
Фея доброты:                                                                                                                                Все спокойно в нашем зале.                                                                                                                                                                        Куклы плакать перестали,                                                                                                                                              Зайки, мишки – все довольны:                                                                                                                                        Больше им не будет больно.                                                                                                                               Машины к вам придут опять –                                                                                                                                                              С ними будете играть.
 – А помогут игрушкам заботливые  руки ваших родителей. Очень надеюсь, что теперь,  мои дорогие друзья, вы будете бережно относиться к своим игрушкам. 
Песня «Доброта», музыка И.Лученка, слова Н.Тулуповой –                                      исполняет Фея доброты
[bookmark: _GoBack]Фея доброты:                                                                                                                                                                                                        С добротою по жизни шагайте,                                                                                                                                                                     Добрые книжки вместе читайте!                                                                                                                       (Фея доброты вручает воспитателям книгу Агнии Барто «Стихи малышам»,  дети получают от родителей в подарок книжки-малышки с разной тематикой).                                                                                                                                            – До свидания, до новых встреч!                                                                                                                   





